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BACKGROUND

Over the past decade, we have witnessed growing mo-
mentum in the reconciliation movement in Canada. We
have an opportunity now more than ever, to create a new
way forward in our relationships with one another. The
Truth and Reconciliation Commission in its final report
placed much of the responsibility for this change on gov-
ernments and Indigenous leaders, but it will also require
meaningful engagement among Indigenous Peoples and
other peoples in Canada.

This raises the question of what the collective perspective
currently is among both populations with respect to rec-
onciliation and the journey ahead. Do Indigenous Peo-
ples and non-Indigenous Canadians share a similar or
distinct view on reconciliation? Is there a basis for com-
mon ground upon which to build a path forward? What
areas of divergence might exist that represent significant
barriers requiring attention?

National survey of Indigenous Peoples and
non-Indigenous Canadians

To answer these questions, Reconciliation Canada com-
missioned a national public opinion survey to measure
the perspectives of Indigenous Peoples and non-Indige-
nous Canadians on key aspects of reconciliation, identi-
fying areas of alignment and divergence with respect to
the following themes:

* The need for reconciliation

* How reconciliation is perceived

* Barriers to reconciliation

+ Support for reconciliation actions
* Responsibility for reconciliation

By developing an accurate understanding of the perspec-
tives of both populations at this point in time, we can be-
gin to identify areas of congruence and opportunity as
well as current obstacles to progress. It is important to
publicize the results broadly to dispel inaccurate assump-
tions and stereotypes about general attitudes toward In-
digenous-non-Indigenous relations and reconciliation.

The research consisted of online surveys conducted with
representative samples of Indigenous Peoples (N=521)
and non-Indigenous Canadians (n=1,529) in September
2016. Detailed survey data available upon request.

*Please note an adjustment has been made to the terminology in the report, replacing ‘Aborig-
inal’, as it appeared in the original questionnaire, with ‘Indigenous’. This reflects recent changes
in the political and legal landscape both within Canada and the broader international commu-
nity.
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KEY FINDINGS

The survey reveals that Indigenous Peoples and non-In-
digenous Canadians share remarkably similar perspec-
tives on most aspects of reconciliation. Indigenous Peo-
ples tend to feel stronger and/or hold more definitive
views in many cases, but this reflects a difference in the
intensity of views held rather than a difference of opin-
ion.

The need for reconciliation

There is general agreement among both populations that
the current relationship between Indigenous Peoples and
non-Indigenous Canadians is much more negative than
positive. What, underlies this belief are shared percep-
tions of discrimination and racism, negative stereotypes,
social and economic disparities, an absence of dialogue,
and a mutual sense of mistrust.

Both populations also further agree on the need for rec-
onciliation between them, although Indigenous Peoples
feel stronger about this (62% say there is a great need,

compared with 46% of other Canadians).

Need for reconciliation

62%

Great need
46%

25
Moderate need
31%

l

Low need

10%
16%
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Create opportunities for all people

How is reconciliation perceived?

Indigenous Peoples and non-Indigenous Canadians may
agree on the need for reconciliation, but are they think-
ing about the same thing? Results from the survey con-
firm the answer in broad terms is yes: Both populations
think about reconciliation in a similar way in terms of the
words and phrases they use to describe it.

Shared conceptions of reconciliation centre on three
themes: a) creating greater equality between both pop-
ulations; b) working together to create opportunities and
reduce barriers; and c) moving beyond the past and away
from a dependency on government.

A few aspects of reconciliation are given more emphasis
by Indigenous Peoples (e.g., Indigenous control over eco-
nomic activity and self-government), while non-Indige-
nous Canadians are more apt to think of reconciliation in
terms of moving away from dependence on government
systems.

What does reconciliation mean to you?

61%
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to reach their full potentials 5

Embrace diversity of worldviews 58%

and respect differences
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58%
56%

Acknowledge and work to
eliminate stereotypes

58%

Move forward as equals
58%

57%
55%

Work together to overcome social
and economic inequalities

Revitalize relationships
between Indigenous Peoples and
non-Indigenous Canadians

56%
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Include all perspectives in
leadership and decision making
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49%

Forgiveness
46%

Indigenous control of 37%
economic activity 26%
Move away from dependence 34%

on government systems 43%

. 34%
Indigenous self-government
23%
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Indigenous Peoples and non-Indigenous Canadians are
also in agreement on a number of aspects about recon-
ciliation, notably the value of acknowledging the unique
contributions of Indigenous Peoples to Canadian society,
as well as providing for greater opportunity and equality
for Indigenous Peoples. The two populations are further
aligned on taking steps towards the necessary institu-
tional reform and individual changes required to move
reconciliation forward.

Attitudes about reconciliation

STRONGLY AGREE AGREE DISAGREE

63% 18%

Indigenous Peoples want the
opportunity to earn a good living like
non-Indigenous Canadians

33%

DISAGREE

39% 28%

AGREE

STRONGLY AGREE

61% PX 16%

Both groups need to be honest
about the stereotypes
they have of one another

40% 25%

Indigenous Peoples must be 56% 18%
included in Canadian society

on a more equitable basis 39%

Relationships between Indigenous
Peoples and non-Indigenous Canadians
will only improve if social and economic

inequalities are reduced

49% 27%
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At the same time, the two populations differ noticeably
in the strength of opinions about reconciliation in terms
of the necessity of addressing the past, and Indigenous
perspectives on issues such as wealth sharing and deci-
sion-making.

Attitudes towards reconciliation

Relationships between Indigenous
Peoples and non-Indigenous Canadians
will only improve if social and economic
inequalities are reduced

More Indigenous voices must be
included in decision making in
Canada’s governing institutions

Collective benefit from
Indigenous perspectives on
community / land / culture

Indigenous perspectives on

sharing wealth would go a long way
towards improving the lives

of all Canadians

Non-Indigenous Canadians have

a collective responsibility to make up
for the mistreatment of Indigenous
Peoples throughout our history

. Indigenous Peoples

STRONGLY AGREE

AGREE
27%

DISAGREE
49%

30% 36%

STRONGLY AGREE AGREE DISAGREE

45% 27% 28%

24%

42% 26%

26% 33%

37% 22%

16% 26%

32% 24% 44%
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17% @ 22% 61%
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Barriers to reconciliation

Indigenous Peoples and non-Indigenous Canadians
identify a similar set of major barriers to achieving rec-
onciliation, principally regarding what is perceived as a
dysfunctional relationship and mistrust of the other,
socio-economic inequalities, and an absence of political
leadership. Indigenous Peoples are more likely to con-
sider barriers to be major ones, but the two populations
generally agree on which represent the most significant
barriers still to overcome.

Significant barriers to reconciliation

68%
70%

Myths / stereotypes about what
Indigenous Peoples receive from Canada

Lack of political leadership willing

to implement real change 62%

o
=
£

Inadequate Indigenous control 59%

over own economic activity
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Socio-economic inequalities between 56%
Indigenous Peoples and

non-Indigenous Canadians 67%

54%
54%

Non-Indigenous Canadians' lack of
knowledge of Indigenous culture / history

Lack of willingness among Indigenous a7%
Peoples and non-Indigenous Canadians
to accommodate each other’s needs

Inadequate time spent on
teaching Indigenous perspectives
in the education curriculum

37%
38%

Limited positive interaction 34%
between Indigenous Peoples 28%
and non-Indigenous Canadians
Inadequate Indigenous control over 26%

the education of their citizens / youth 36%

Different worldviews / values 21%
held by Indigenous Peoples

and non-Indigenous Canadians 47%

[l Indigenous Peoples [ Non-indigenous Canadians

Support for reconciliation actions

Indigenous Peoples and non-Indigenous Canadians voice
support for a similar set of actions to move reconciliation
forward. Clear majorities from both populations express
strong or moderate support tsay they strongly or some-
what support each of 19 proposed reconciliation actions,
although strong support levels are higher among Indige-
nous Peoples in most cases.

Across the list, the strongest support is expressed for
increased funding in a number of areas, including In-
digenous schools, living conditions on reserves, cultural
awareness training for people providing services to In-
digenous people, youth-focused reconciliation programs,
and reconciliation programs that promote dialogue and

build relationships.

Strong majority support is also voiced by both popula-
tions for steps to support local economic development
by requiring companies to train and/or hire Indigenous
workers, and denying project development until affected
Indigenous communities grant approval.

Support for actions to achieve reconciliation

(top 10)
STRONGLY AGREE AGREE TOTAL
Commit funding to Indigenous 82% 12% IR
schools at the same level 61% 23% 84%
provided to other schools STRONGLY AGREE AGREE
Commit funding and personnel to 73% 18% K24
ensure living conditions on 529 279% 79%
reserves meet national standards
Commit funding for Indigenous 70% I 85%
cultural awareness training for 42% 34% 76%

people providing services to
Indigenous People

Develop Indigenous cultural and 66% 17% JR:x¥
historical awareness programs 41% 35% 76%
for K-12 curriculum
Commit funding for municipal 65% 2 87%
governments to collaborate with 38% 37% 75%
local Indigenous communities on
economy and infrastructure
Require companies to train/hire 63% 23% 86%
Indige.n.ous workers from 39% 34% 73%
communities near proposed
economic development projects
Fund reconciliation programs 63% 22% RN
tha? encourage cjialogue and 38% 36% 74%
build relationships between
Indigenous Peoples and
non-Indigenous Canadians
Commit funding for Indigenous 62% 25% 87%
storytelling and performing arts 31% 39% 70%
to promote cultural awareness
Require post-secondary 62% 19% K%
students to take at least one 319 319 62%
course on Indigenous
perspectives / issues / history
prior to graduation
Establish Indigenous language 59% 22% 85%
courses in K-12 and/or 25% 31% 56%

post-secondary education
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Responsibility for reconciliation

Indigenous Peoples and non-Indigenous Canadians alike
identify governments as being most responsible for fund-
ing actions to bring about reconciliation. Of equal impor-
tance, a significant proportion of all respondents consid-
er this the collective responsibility of both Indigenous
and non-Indigenous people in Canada. Smaller percent-
ages list Indigenous Peoples, specifically Indigenous-led
organizations, followed by Canadian churches, non-Indig-
enous Canadians, and businesses in Canada as holding

responsibility.

Who is most responsible for leadership in bringing about
reconciliation?
Governments in Canada
Both Indigenous Peoples and 44%
non-Indigenous peoples in Canada 49%

Indigenous-led organizations

Indigenous Peoples in Canada

Canadian churches

Non-Indigenous peoples in Canada

Businesses in Canada

No one, it's hot needed

[l ndigenous Peoples [l Non-Indigenous Canadians

The majority of individuals in both populations also say
they would be prepared to take one or more specific ac-
tions to help bring about reconciliation, involving both
active and passive steps. In all cases, Indigenous Peoples
are more likely than non-Indigenous Canadians to indi-
cate an intention to act.

Respondents from both samples say they would be mo-
st likey to commit their time to re-examine their individ-
ual perceptions and attitudes, participate in educational
events (webinars, local semiars, storytelling events), and
read relevant reconciliation material (UN Declaration,
TRC 94 Calls to Action).

Very likely to take personal actions to
support reconciliation
Re-examine your own perceptions

and attitudes and make a personal
commitment to reconciliation

37%
22%

Attend a storytelling event to learn about
lives / experiences of Indigenous Peoples and
non-Indigenous Canadians in your community

36%

[
©
R

Attend an education seminar on 35%

Indigenous history in your local community %
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Watch and/or listen to an online webinar
to gain an understanding of what
reconciliation entails

30%

16%

Join a reconciliation walk to raise awareness
of reconciliation between Indigenous
Peoples and non-Indigenous Canadians

29%

Commit to reading the Truth and 28%

Reconciliation Commission's 94 Calls to Action 12%

Commit to reading the UN Declaration 28%

on the Rights of Indigenous People

Write a letter to the editor to speak out
against negative stereotypes and bias
in reporting on Indigenous issues
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7%

. A . 18%
Take part in a reconciliation dialogue 7% §
6

Raise awareness about reconciliation 17%
in your workplace 8%

Using a template, host a reconciliation
dialogue session at home with
your friends, neighbours, etc.

13%
4%
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CONCLUSION

This study is the first national survey to address perspec-
tives on reconciliation among both Indigenous Peoples
and non-Indigenous Canadians. The results reveal a strik-
ing alignment of views about the importance of achieving
reconciliation, how it is currently perceived, barriers to
achieving it, and the types of actions — both collective
and personal — that are required for to make reconcilia-
tion a reality.

Opinions and attitudes, however hopeful, will not alone
be sufficient to heal the historic and current divisions
among Indigenous Peoples and non-Indigenous Cana-
dians. But they matter greatly in reflecting commonly
shared aspirations of both populations for a better col-
lective and provide an important starting point for genu-
ine progress.

While we have an incredible window of opportunity to
create lasting change, maintaining the momentum will
require a shared commitment by all peoples. This poses

the question of what now are the barriers to achieving
reconciliation? How can you, as a reader of this report,
take action to contribute to the reconciliation movement?

Reconciliation

About Reconciliation Canada  jix\ canada

Born from the vision of Chief Dr. Robert Joseph, Gwawae-
nuk Elder, Reconciliation Canada is a charitable, nonpar-
tisan, national organization that promotes reconciliation
by engaging Canadians from every part of society in open
and honest dialogue and transformative experiences
that revitalize relationships among Indigenous peoples
and all Canadians. Its initiatives include reconciliation
dialogue workshops, reconciliation leadership learning
experiences, economic reconciliation, and public aware-
ness activities.

Reconciliation Canada thanks all who contributed to the
production of this survey report, including Discourse Me-
dia and Keith Neuman of The Environics Institute.
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